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4. VAR VODY

Po prudkém vytazeni pistu klesne uvnitf injekéni stiikacky nad hladinou vody tlak.
Budeme pozorovat bubliny, které probublavaji vodou (viz obr. 7); stejné bubliny lze
pozorovat pii varu vody (napt. voda na téstoviny, polévka, ...). Voda v injekéni stiikacce tedy
vie. A to pfi teploté, ktera je vyrazné nizsi, nez onéch velmi ¢asto zmifiovanych 100 stupna
Celsia. Pii této teploté totiz vie voda pifi bézném atmosférickém tlaku. Jakmile okolni tlak
snizime, teplota, pfi niz nastane var vody, klesne. Pii niz§im okolnim tlaku se bude voda
snaze vyparovat, coz je jedna z podminek, aby nastal var vody.

obr. 7

Ptfesné vysvétleni vychazejici ze vzniku syté pary a vyrovnani jejiho tlaku s okolnim
tlakem, je uvedeno napft. v [3].

Zavislost teploty varu vody na okolnim tlaku je znama 1 z praxe:

V domdacnosti se velmi ¢asto vyuziva Papiniv hrnec pro rychlejsi vafeni (zejména
tuhych pokrmil — napt. hovézi nebo slepi¢i maso, ...). Utésnénim hrnce v ném miize para nad
hladinou vody dosahnout vyssiho tlaku, a proto se voda bude vafit pii vyssi teploté (nez je
onéch 100 stupnii Celsia pfi normalnim atmosférickém tlaku), ¢imZ se pokrm uvaii rychleji.

Horolezci, ktefi slézaji hory v Alpach, Himal4jich, ..., maji problém uvafit napf.
brambory. V niz§im okolnim atmosférickém tlaku vie voda pfi niz$i teploté, nez je 100 stupiit
Celsia, a proto pfislusné bilkoviny obsazené v bramborach (a dal$ich potravindch) nezméni
svou konfiguraci tak, jako pfi vafeni pfi normalnim atmosférickém tlaku.

V jadernych elektrarnach se zvysuje timto zptisobem ucinnost celého procesu piemén
energii v jaderném reaktoru tim, ze v chladicim potrubi proudi voda pod vysokym tlakem, a
tedy mize dosahnout teplot i nékolika stovek stupni Celsia, nez zacne viit. Tak G¢innéji
chladi jaderny reaktor (tj. odvadi z jaderného reaktoru teplo).
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